Le trasformazioni del Trecento

1. A pagina 66-67 del testo di storia individua il motivo dinastico della guerra dei Cent’anni e trascrivi sotto la frase più significativa a riguardo
____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

2. La nuova fisionomia europea si fonda su

a) la divisione del mondo cattolico per effetto della riforma

b) la presenza di molti centri sovrani indipendenti nella gestione del potere

c) la presenza del Sacro romano impero con potere universale

d) la presenza di molti centri sovrani uniti sotto la guida papale

3. Gli Stati Generali sono

a) un organismo di rappresentanti della nobiltà, clero e Terzo stato

b) un organismo nominato dal re formato da tutta la nobiltà del regno

c) un organismo di rappresentanti della nobiltà e del Terzo stato

d) un organismo nominato dall'imperatore e rappresentante l'impero

4. Nel Trecento 

a) la crisi climatica provocò la diminuzione della popolazione

b) l'aumento della popolazione  portò alla guerra e alle rivolte

c) la carestia e la peste provocarono la diminuzione della popolazione

d) la pestilenza non fermò  l'aumento della popolazione

5. la jacquerie del XIV sec. fu

a) una rivolta contadina circoscritta a un'area in Europa con rivendicazione unitaria

b) un movimento di protesta dei lavoratori della lana diffusa in tutta Europa

c) una rivolta contadina diffusa in tutta Europa senza scopi precisi

d) un movimento di protesta dei lavoratori della lana circoscritto a poche aree urbane della Francia

6. Nel corso del Trecento la classe feudale

a) si arricchisce grazie all'esproprio delle terre comuni

b) si arricchisce per la possibilità di esercitare attività commerciali

c) si arricchisce grazie al calo dei prezzi e alla minore vitalità dei commerci

d) si impoverisce per la diminuzione del valore delle loro terre

7. Nel corso del Trecento il Sacro Romano Impero

a) si trasforma in sacro impero germanico

b) si trasforma in  impero austro-ungarico

c) perde il carattere sacro e quello romano

d) perde privilegio a vantaggio del papato

8. Gli effetti positivi della crisi del Trecento furono

a) il rialzo dei salari e l'incremento dei traffici

b) le terre in affitto ai contadini e la diminuzione dei prezzi

c) il rialzo dei salari e le terre in affitto ai contadini

d) le terre in affitto ai cotadini e la diminuzione dei salari

9. I teologi che separarono fede e ragione e distinsero le istituzioni politica e religiosa furono

a) Marsilio da Padova, Guglielmo d'Ockham

b) Marsilio da Padova, Tommaso d'Aquino

c) Sant'Agostino, Marsilio da Padova,

d) Guglielmo d'Aquitania, Guglielmo d'Ockham

10. I pontefici sostenitori della teocrazia furono

a) Clemente V, Innocenzo III, Bonifacio VIII

b) Gregorio VII, Innocenzo III, Bonifacio VIII

c) Gregorio VII, Clemente VI, Bonifacio VIII

d) Celestino V, Innocenzo III, Bonifacio VIII

11. Il Giubileo è

a) l'evento religioso della remissione dei peccati e delle loro pene

b) l'evento religioso e sociale della liberazione dai debiti

c) l'evento sociale della riappropriazione dei beni

d) l'evento religioso del pellegrinaggio in Terra Santa

12. Completa questa mappa 
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13. Qual è l'informazione principale contenuta in questo passo?

Capri espiatori della crisi del Trecento

"Le vittime della crisi cercano capri espiatori e le categorie ai margini della società si trovano esposte alla cieca collera dei più disgraziati.

Una di queste categorie è rappresentata dai mercanti stranieri.....I Francia Filippo i Bello, in un momento di gravi difficoltà finanziarie,puramente e semplicemente confica i beni  dei "lombardi", dei mercanti italiani. Un'altra categoria è costituita dai banchieri impopolari. i Templari che, ripiegati sull'Occidente, vi custodiscono nelle loro fortezze le fortune affidate loro e ll'occasione le sanno sfruttare... Ecco infine gli ebrei e i lebbrosi. dopo la grande carestia del 1315-18 e le grandi epidemie che le tengono dietro, vengono accusati di essere i responsabili della catastrofe."

(Le Goff, Il Basso Medioevo, 1967) 

a) I feudatari vedono diminuire le loro rendite e accusano gli ebrei, i lebbrosi e i mercanti stranieri della loro crisi

b) le categorie sociali particolari, come ebrei e lebbrosi, sono esposte alla violenza della popolazione

c) i mercanti stranieri, i banchieri impopolari e altre categorie ai margini della società sono ritenuti i responsabili della crisi e accusati

d) i re e i nobili fanno arrestare i mercanti stranieri e conficano i beni dei banchieri impopolari come i Templari

14. Nella prima fase della guerra dei Cent'anni

a) l'esercito francese era più numeroso ed ebbe la meglio sul'artiglieria inglese

b) l'artiglieria inglese ebbe la meglio sull'esrcito francese meno numeroso

c) l'artiglieria francese ebbe la meglio sull'esercito inglese con armi più antiquate

d) l'artiglieria inglese ebbe la meglio sull'esrcito  francese più numeroso

15. A conclusione della guerra dei Cent'anni 

a) gli inglesi conservarono i possedimenti in Francia appartenenti alla dinastia inglese

b) gli inglesi persero i possedimenti in Europa e non cercarono più di procurarsene

c) i francesi persero la città di Calais e i territori dell'Aquitania

d) gli inglesi posero fine ad una politica di espansione sul mare

----------Risposte----------

1. (a) 

2. (b) 

3. (a) 

4. (c) 

5. (a) 

6. (d) 

7. (c) 

8. (c) 

9. (a) 

10. (b) 

11. (a) 

12. (c) 

13. (c) 

14. (d) 

15. (b)
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